

“智慧”赋能“三夏”生产开启“加速度”



□记者 许怡彬

“无人驾驶不是没有人，而是对人的依赖性越来越低。”一个平均年龄不过26岁的年轻团队，活跃在青浦“无人农场”的田间地头。

6月13日，是青浦练塘镇浦南村的水稻种植基地无人驾驶插秧机作业的第一天。经过一上午的准备工作，水稻田里忙碌了起来。



更智能 更高效 无人化作业按下夏种“快捷键”

联适导航技术人员郑亚辉和同事将一个个水稻秧苗盘整齐划一地码在插秧机上后，拿出手机轻点几下，自动升降、笔直前进、半圆形转弯、插秧入田……无人驾驶插秧机精准无误地开始了自己的“工作”。在地块定位等前期数据录入的基础上，插秧机的行驶路径、转弯区域都早已被设定好，只要一键启动，无人驾驶插秧机就能按照既定路线进行插秧作业，无须人员驾驶操作。

郑亚辉介绍，这台插秧车搭载了联适导航自主研发的无人驾驶、变量施肥和漏苗监测三种智能化设备，依靠这三种智能化系统，可以实现节省劳动力以及更加科学的作业方式。按照

该基地一个田块10亩地计算，两小时基本可以完成水稻插秧作业，一天一台机器可以完成约50亩地的插秧作业。

上海其立农机服务专业合作社是青浦区“无人农场”建设的试点单位，自2017年与联适导航合作以来，从农田宜机化改造以及用无人驾驶智能装备改造升级拖拉机、直播机、插秧机、收割机等耕种管收农机，到采购配套农机、开展农机设备智能化作业、农机信息数据采集及处理专业培训，合作社在无人化改造方面取得了不小的进步。

连日来，位于徐练村的合作社基地内正有条不紊地进行水稻播种作业，负责人徐叶青

告诉记者，基地自有水稻种植面积1000多亩，已全部实现无人化作业，合作社还为练塘全镇农户提供无人驾驶插秧服务，服务面积达5000亩。

上海联适导航技术股份有限公司是国内较早推出运用北斗卫星导航的电动方向盘自动驾驶系统产品的企业，公司智慧农业事业部技术副总监王永鹏告诉记者，智慧农业目的就是减轻劳动力并提高农机作业质量，让操作者更易上手，让设备更加智能，从而实现科学化控制农业生产全过程。今年公司自有水稻生产基地近1300亩，在水稻耕、种、管、收全过程已实现90%无人化。

机械化播种、覆膜插秧 “科技力量”助力夏种质效兼顾

□张丹萍 记者 曹佳慧

农田渐渐染新绿，水稻播种正当时。日前，金山区漕泾镇水稻的播种工作也全面铺开。田间地头，机械轰鸣，机械化插秧、播种成为农田里的一道亮丽“风景”，极大地提升了农业生产效率，为粮食生产注入了科技力量。

在漕泾镇蒋庄村农田里，农机手何师傅正驾驶着装满嫩绿秧苗的水稻插秧机，在田间来回穿梭作业，一株株秧苗从秧盘上有序地插入肥沃的水田中，一块块水田快速换上了崭

新的“绿装”。何师傅说：“机插秧比人工插秧速度快很多，机械插秧一天大约能栽50亩，相比之前的人工插秧，质量和效率都有了明显的提升。”

据了解，机插秧不仅提高了插秧效率，还保证了秧苗的整体度和深浅一致性，减少病虫害的发生，促进秧苗的健康生长。同时，机械插秧还有效减轻了农户的劳动强度，提高劳动效率，为农户们带来实实在在的好处。截至目前，漕泾镇已完成机插秧500余亩。

而在沙积村上海古岗水稻种植专业合作社的一块田内，

无人机操作员正采用无人机飞播的方式进行播种，操作员通过遥控无人机，在半天内即可完成上百亩水田的播种工作，与传统的人工插秧相比，无人机飞播不仅省时省力，而且播种更加均匀。目前，沙积村已完成无人机飞播450余亩。无人机飞播克服了土地不平整等因素的限制，极大提升了播种的效率和质量。同时，还将继续推广和应用无人机植保等，将无人机服务扩展到施肥、病虫害防治等方面。

与此同时，漕泾镇农服中心不断探索种植新模式，将于6

月中旬联合煜海水稻种植专业合作社在水库村试点开展水稻覆膜插秧的新型技术，试点实施面积50亩。漕泾镇农服中心相关技术人员表示，覆膜插秧技术是利用生物降解膜覆盖土壤，可以有效地控制水稻生长过程中的温度和湿度，并提高水稻的产量。同时有助于水稻促早成熟，提高产量，提高肥料利用率，减少肥料损耗，杜绝杂草的营养竞争。控制水稻生长的环境，提高产量和降低农药使用量。

当前，漕泾镇水稻种植已全面开启，预计

多管齐下，做好育种和秧田管理

目前农业“三夏”生产工作正如火如荼地开展，近日，嘉定区农技中心组织人员对各街镇的水稻育种材料人工育秧工作和水稻秧田管理进行指导。

良种选育对粮食增产具有重要的意义，在嘉定区粮食良种繁育基地，农技人员有序开展秧盘装土、喷水、播种、覆土、搬盘、编号等流程，进行水稻育种材料人工育秧工作。为提高

出苗率，种子和土壤需及时进行保温保湿，播种结束后秧盘盖上薄膜和遮阳网，进行叠盘暗化处理，确保后续繁育工作顺利开展。

而秧田管理与农户关联更加紧密。秧田选择排灌、运秧方便且地块平整、易管理的田块更有助于育秧。嘉定区前期的秧田整地及水浆管理措施基本落实到位，但部分地区存在揭布过早、开

沟不足的情况，造成幼苗生长较弱、秧田积水严重的现象。技术人员督促各街镇种植户重视秧田管理，及时落实各项管理措施，如秧田水浆管理、适时适量追肥等，密切关注秧苗的生长情况。

(来源：嘉定三农)

